

# 牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写新时代践行“八八战略”台州篇章

## ——“八八战略”实施20周年市委新闻发布会主发布词 (2023年8月10日)

李跃旗

今年是“八八战略”实施20周年,20年来,在“八八战略”指引下,台州实现了全方位的精彩蝶变,历史性地跨过地区生产总值六千亿元大关,人均生产总值从14728元增加至90572元,增长近6倍,实现了从总体小康到高水平全面小康的历史性跃迁,一般公共预算收入、社会消费品零售总额等主要经济指标均翻了三番以上,“山海水城、和合圣地、制造之都”的城市形象不断彰显,群众生活更加富足美好,实现全国文明城市“两连创”、中国最具幸福感城市“七连创”,“八八战略”在台州大地绽放出耀眼的光芒。

贯穿台州深化践行“八八战略”的一条主线,就是牢记嘱托、感恩奋进。总书记在浙江工作期间,先后15次到台州考察调研,提出了八方面重要指示要求,这是总书记对台州贯彻落实“八八战略”的悉心教诲和直接指导,也是“八八战略”优势论、重点论在城市层面的具体运用。20年来,我们始终牢记嘱托、接续奋斗,一张蓝图绘到底,一以贯之抓落实,坚定不移沿着总书记指引的路子奋勇前行。我们始终坚持以总书记重要指示要求指引台州发展实践,先后作出“三个台州”“四大战略”“三大历史任务”“三高三新”等战略部署,与时俱进谋划发展谋局。我们始终坚持以总书记重要指示要求指引台州发展实践,先后作出“三个台州”“四大战略”“三大历史任务”“三高三新”等战略部署,与时俱进谋划发展谋局。

20年来,在“八八战略”指引下,我们牢记总书记“打造先进制造业基地”的嘱托,擦亮了制造之都的金字招牌。台州是制造之都,制造业是这座城市筋骨。2003年,习近平同志在台州考察时提出要“建设有影响的制造业主导产业和生产基地”,那时台州制造业正遇上“成长的烦恼”,总书记的指引为我们标定了转型升级的坐标。这些年来,我们对标国际前沿的先进制造体系,朝着“打造万亿级上工业体量、建设世界级制造之都”的目标不断迈进,如今已跻身全国先进制造业百强市的第34位,工业总产值体量突破万亿大关,摘得2022年度“浙江制造天工鼎”。大抓现代产业集群培育,全市已拥有百亿级产业集群27个、国家级产业基地68个,医药、汽车、装备制造(泵与电机)等产业入选国家新型工业化产业示范基地。我们走深走实科技新长征,构建“一弓一箭”区域科创体系,自主创新能力强迈上新台阶,入选“科创中国”试点城市、国家创新型城市建设名单,“台州制造”不断向高端攀升,在全省

率先探索制定企业数字化改造评价标准,台州卫星超级工厂量产的9颗低轨卫星成功发射。20年来,在“八八战略”指引下,我们牢记总书记“加快发展海洋经济”的嘱托,拓展了向海图强的广阔空间。台州是一座拥湾向海、港通千年的海洋城市。2003年,习近平同志在加快海洋经济发展座谈会上提出,台州要打造“工业为主、内外贸兼顾的综合性港口”,具有一定规模、各有特色的临港工业基地。这些年来,我们坚持向海图强,以一流临港产业带建设为核心,聚焦打造链接全球的“双循环”战略节点,不断提升对内对外开放水平,重点沿着海岸线由北到南布局建设新能源、新材料、新医药健康、未来汽车和精密制造等五个产值超千亿元、港产城湾一体的产业城,并以台州1号公路串联起来。当前“三湾联动、五城协同”的临港产业带格局加速推进,“海陆空”通道提速突破,甬台温铁路、杭台高铁等一批重大交通项目建成通车,台州港码头开发、口岸能级、集疏运体系建设全面升级,实现RCEP国家进出口直航,又新欧“台州号”组货班列常态化运行。接轨前沿开放制度体系,先后获批中国(台州)跨境电子商务综合试验区试点、国家级经济技术开发区、综保区,创成浙江(台州)RCEP高水平开放合作示范区,以融长接沪为主攻方向,发起成立长三角民营经济跨区域协同发展联盟,在深度一体化中推动创新协同、产业协作。推动全域接轨大上海,与复旦、交大、同济等大院名校开展合作,成功举办“上海·台州周”活动。

20年来,在“八八战略”指引下,我们牢记总书记“营造良好营商环境”的嘱托,形成了“两有互动”的生动局面。台州民营经济最鲜明的特色就是“有为政府”和“有效市场”的两有互动,政府始终做好围墙外的事。2002年,习近平同志调研台州时

提出“要始终不渝地为民营经济发展营造良好的环境”。这些年来,我们始终牢记总书记“两有互动”的嘱托,形成了“两有互动”的生动局面。台州民营经济最鲜明的特色就是“有为政府”和“有效市场”的两有互动,政府始终做好围墙外的事。2002年,习近平同志调研台州时

# “八八战略”实施20周年市委新闻发布会问答实录

**问题一:**优化提升营商环境是新征程上深入实施“八八战略”的必答题。今年省委提出实施营商环境优化提升“一号改革工程”,将营商环境优化工作摆到了新的战略高度。台州近年来一直把优化营商环境作为推进民营经济高质量发展的重点工程,请问有哪些具体做法?已经取得了什么样的成效?

李跃旗:刚才我在主发布词里介绍了,以“两有互动”优化营商环境是台州民营经济先行的重要特征。台州历届市委市政府都把优化营商环境作为再创民营经济新辉煌的重点任务,不断探索新时代“两有互动”的台州模式。特别是近年来,我们对标一流营商环境目标,以全域优化、全面重塑的决心持续提升营商环境。

一是以对标思维推动指标体系迈向一流。紧盯全省营商环境评价指标体系,贯通世界一流、国内领先和全省领跑三个层面的目标体系,实施“量化提升”工程,逐年打好工作进位战、指标提升战。近5年来,各类企业入驻量城市排名全国第12位。

二是以改革思维打造营商环境体制机制新优势。优化营商环境本质上是一场以改革为牵引的政府自我革命。台州是吃改革饭长大的,改革是我们把优化制度供给作为营商环境的最大“竞争优势”来打造,对难发展的堵点、企业的痛点高标准推出一批改革清单,强化制度集成创新。小微金融、知识产权保护、受办分离、商事登记制度改革等工作走在全省全国前列。特别是在小微金融方面,我们以小微金融为牵引,迭代升级全国领先的微贷技术模式,10项关键性、首创性改革成果领跑全国。

三是以用户思维打造企业高体验感政务环境。营商环境好不好,企业最有发言权。我们始终坚持以好评评价为第一评价、企业感受为第一感受,着力打造“企业省心、好办”的高效政务服务环境。比如,以数字化改革为引领,深化“一件事一次办”,打造了“台省心”集成服务平台。聚焦企业“急难愁盼”问题,深化“小微你好”等暖企助企惠企行动,出台《台州市优化营商环境政策25条》,推出“政策树”惠企平台,实现

惠企政策直达快享、应享尽享。特别是谋划了由市领导带头开展的“政企面对面”恳谈活动,重塑政企常态互动的新模式,实现企业服务“零距离”。三年来,台州成功引进台州湾新材料产业园、弗迪新能源动力电池、晶科能源等重大产业项目,就是体现了企业对台州营商环境的认可。

四是品牌思维擦亮营商环境金字招牌。近年来,我们对标“重要窗口”要求,以“民营经济看台州”的站位,努力探索形成营商环境的台州经验、台州样本,形成了一批具有台州辨识度、影响力的标志成果。比如路桥区创新构建“1187”亲清政商关系体系,有效破解了自由裁量权问题,构建了全周期服务企业的闭环机制,获评全省营商环境优化提升第一批“最佳实践案例”;比如椒江区探索清廉民企建设,从政企两端优化亲清政商健康生态,得到了中央统战部领导的充分肯定。

接下来,我们将以推进营商环境优化提升“一号改革工程”为引领,锚定民营经济示范城市建设目标,迭代深化营商环境建设各项工作,奋力推动我市营商环境从省内第一档迈向全国创一流。

**问题二:**“八八战略”提出,要进一步发挥山海资源优势,大力发展海洋经济。地处浙东南沿海的台州,发展海洋经济有着先天优势,请问,这些年来,台州在发展海洋经济方面取得了哪些成绩?今后还有什么打算?

沈铭权:习近平总书记高度重视海洋经济,亲自谋划推动海洋强国建设。总书记在浙江工作期间就把大力发展海洋经济列入“八八战略”,确立了建设海洋经济强省的宏伟蓝图,为我们指引了方向,提供了遵循。

台州有大陆海岸线726公里,管理海域面积6653平方公里,台州的发展史,就是一部与海相亲、向海图强、人海和谐的奋斗史。这些年来,我们始终坚持以总书记重要指示要求为引领,向海而兴的良好态势正在显现。主要体现在四个方面:

一是平台能级不断提升。我们深度融合入甬甬温台临港产业带,成功创建国家级台州湾经开区和台州综保

区,获批省级台州湾新区和省RCEP高水平开放合作示范区,北部湾区、南部湾区等6大万亩级产业平台连片贯通,海洋经济发展空间广阔。

二是产业体系不断健全。我们大力培育新材料、新能源汽车等产业,台州湾新材料产业园、弗迪新能源动力电池等一批千亿级、百亿级重大项目落户台州,产业能级不断跃升,海洋经济增加值超过1000亿元。比如新能源汽车产业,去年以来我们吸引10亿元以上重大项目15个,目前新能源车产能近30万辆,约60%汽车零部件企业向新能源转型。

三是基础设施不断完善。我们加快港口建设总体布局,现有万吨级以上泊位11个,首个10万吨级码头已经试运营,又新欧班列“台州号”常态化运行,港口货物与集装箱吞吐量连续五年创新高。比如大麦屿港去年开通台州首条RCEP国家水果进口航线,成为全国最大的新西兰猕猴桃进口口岸,目前散装水果进口量居全国第1。

四是生态治理不断优化。我们一体推进美丽廊道、美丽岸线、美丽海域建设,着力健全海洋生态环境治理体系,台州湾入选全国首批美丽海湾。比如在全国首创“海洋云仓”污染物智治模式,“蓝色循环”数字应用构建起海洋塑料垃圾闭环治理体系。

今年2月,省委委员李跃旗书记勉励我们“通过海洋经济再造一个台州”。我们将坚定不移沿着总书记指引的方向,按照省委部署要求,推动海洋经济集聚、创新、开放发展,打造全省海洋经济新增长极。下一步,将着力构建“三大体系”:

一是加快构建一流临港产业体系,依托一流临港产业带这个主载体,打造新材料等5个以上千亿级产业集群,力争到2026年全市规模以上工业总产值突破万亿元,其中临港产业占比70%以上。

二是加快构建现代海洋科创体系,围绕“一弓一箭”科创主体形态,打造国际科学家创业基地等6大科创地标,力争“十四五”末海洋研究与试验发展经费投入强度达到3.3%以上。

三是加快构建港产联动发展体系,统筹推进强港口、优物流、提运力、拓航线,推动海洋开放向更大范围、更宽领域、更深层次延伸。

总的来说,在海洋强省建设中,台州是重要板块,潜力很巨大。对此,我们充满信心!

**问题三:**今年是长三角一体化上升为国家战略5周年,习近平总书记浙江工作期间就高度重视长三角一体化发展,明确提出“进一步发挥区域优势,主动接轨上海,积极参与长三角合作与交流,不断提高对内对外开放水平”。我们知道,台州近年来在融长接沪上亮出了一批硬招实招,取得不少成果,能否向我们作简要介绍?

李跃旗:上海是长三角城市群龙头,台州是长三角27个中心城市之一,面对长三角区域一体化发展的重大机遇,接轨大上海、融入长三角是台州推动对内对外开放、深度融入“双循环”格局的重要战略选择。我作为一名上海人,来台州工作,就天然地承担着为沪台两地牵线搭桥的使命任务。到台州工作后,我既充分感受到台州接轨上海之迫切,也深刻认识到两地合作潜力之巨大。三年多来,我们始终抢抓机遇、接轨前沿的姿态奋力融长接沪,努力在借梯登高、深度接轨中推动台州高质量发展。体现在以下三方面:

一是跨越山海的心手相牵。接轨大上海不仅仅是接轨开放,接轨国际、接轨机遇的发展之路,更是沪台两地山海奔赴的“结亲”之旅。近年来,我们带着“山海万里只为你”的真情,以“全市场域接轨”的格局全面开展“沪台结亲”行动,推动市县两级积极走进上海、融入上海。市本级与杨浦区、青浦区、金山区等市辖区建立全面战略合作关系,9个县(市、区)全部“结亲”上海,形成了紧密协作的交流合作关系。比如,黄岩与同济大学深化校地协作,共同推出了全国首家乡村振兴学院、台州梦创园、永宁江科创带等标志性项目,打造了校地合作的新样板。

二是共荣共兴的双向奔赴。接轨大上海不是一地的单向融入,而是沪台两地双向互动的过程,最终形成你中有我、我中有你的局面。近年来,我们以“全方位协同”的格局部署实施接轨大上海“十大行动”,打造互利共赢的发展共同体。在制度协同上,我们牢记“探索民营经济跨区域发展政

策协同试验”的使命,牵头与杨浦区等四个城市共同发起成立长三角民营经济跨区域协同发展联盟,已经实现与杨浦等地政务服务专窗双向互通,有力惠及彼此企业群众办事。

在产业协同上,我们主动对接上海国企、外企、世界500强企业,设立沪甬合产业园、台州(上海)产业合作园等产业合作平台,使台州成为上海产业外溢的“重要承载地”。在创新协同上,我们积极与复旦大学、上海交通大学等大院名校开展深度合作,共建高能级科创平台,推动上海创新链和台州孵化链深度融合。在民生协同上,我们引进上海优质医疗、教育资源,华东师范大学附属台州学校等一批合作办学项目建成。

三是山海人文的深度交融。台州与上海的接轨,最深厚的基础和底座在于人文的交融共生。近年来,我们以“深层次融入”的格局抢滩大上海,连续举办台州周活动,既在上海持续提升腾起了“台州菜”的烟火气,也从上海带回了独特的“书香气”。现在,在上海,新荣记、台乡缘、浦江荟等知名台州饮食品牌深深扎根,台州滋味风靡黄浦江畔。在台州,朵云书院、大隐书局、钟书阁等一批上海品牌书店纷纷落户,“精品书店矩阵”日渐完善,台州群众在家门口就能体验到来自沪上的精神套餐。上个月初,我们还举办了2023上海·台州周活动,集成推出“闯动双城”阅读文化活动、“台州菜”美食品鉴活动、“追着阳光去台州”文旅市集、和合文化走进上海高校等一系列活动,台州“好味道”“好文旅”享誉上海滩。

台州工作3年多来,我能明显感受到接轨大上海对台州发展带来的影响和变化,也更深刻认识“接轨大上海”是我们必须坚定不移不移走好的发展路径。接下来,我们将深入贯彻落实中央、省委关于推进长三角区域一体化发展的新部署新要求,以深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”为牵引,推进融长接沪再深化、再提速,全力打造长三角南翼重要增长极。

**问题四:**在“八八战略”指引下,过去20年,台州取得了历史性成就、发生了历史性变革,特别是人民群众幸福感越来越高了。请问,台州老百姓的幸福体现在哪些方面?未来又将如何满足群众对美好生活的更高期待?

沈铭权:习近平总书记指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。这些年来,我们始终坚持把增进民生福祉、实现人民幸福安康作为推进中国式现代化台州实践出发点和落脚点,不断提升群众的获得感幸福感安全感认同感,先后七次获得“中国最具幸福感城市”称号。台州老百姓的幸福安康,主要体现在四个方面:

一是生活环境更加宜居。我们全域建设大美台州,打造宜居宜业宜游的人居环境。比如生态环境方面,空气质量稳居全国168个重点城市中前列,许多时候晚上也能看到蓝天白云,“台州蓝”成为城市金名片。比如文旅资源方面,大陈岛垦荒精神、和合文化赓续绵延,美食知名度不断提升,是著名美食新荣记的故乡。有3个5A级景区,人气都很旺,今年春节假期,临海府城景区接待游客数在全国同类景区中排名第2。正在建设的台州1号公路,将最美海岸线串珠成链。很多来过台州的朋友告诉我们,台州是一座来了就想吃的城市,台州是一座来了就不想走的城市,台州是一座来了还想再来的城市。

二是公共服务更加优质。我们立足群众需求,推进基本公共服务更加普惠均等可及。比如教育提质方面,加强优质教育资源供给,基础教育、职业教育、高等教育等各类教育协调发展。5年来,全市引进25所优质学校,增加了4.9万个学位。比如医疗卫生方面,三甲综合医院数量居全省前列,已组建18个县域医共体和5个城市医联体。比如文化服务方面,市县乡三级公共文化设施实现全覆盖,建成农村文化礼堂2936家。比如“一老一小”方面,全市有各类养老机构床位26125张,有城乡社区居家养老服务照料中心3233个,3岁以下婴幼儿托位数2.6万个。

三是群众生活更加富足。我们发挥民营经济创富作用,积极鼓励群众创业致富,平均不到7个人就有一个“老板”,群众收入持续稳定增长。(下转第三版)

报务力 繁盛品牌价值 收获客户认同

台州日报广告有限公司 地址:台州市市府大道358号 电话:88516011 88516155